



教会简史下



课程简介

- 1. 什么是历史？**
- 2. 谁的故事？ --上帝在历史中的计划**
- 3. 历史的价值**

历史的价值

- 了解神学的发展
- 讲述圣灵的作为
- 帮助我们了解现今的情况
- 引导现今的教会

课程大纲：

| | |
|---|--------------|
| 一 | 从初期教会到宗教改革之前 |
| 二 | 从宗教改革到现代 |

一、从初期教会到宗教改革之前

- 1、初期教会
- 2、君士坦丁/罗马教会
- 3、中世纪教会

二、从宗教改革到现代教会

1宗教改革背景

2宗教改革尝试

3宗教改革人物

第一次分裂——东西方教会分裂

公元1054年，教会分裂为：

东方希腊教会（东正教）

西方拉丁教会（罗马天主教）

宗教改革的背景

- ·天主教会腐败：赎罪券、教权过度扩张
- ·文艺复兴：人文主义兴起，强调个人信仰与理性
- ·印刷术发展：思想传播速度加快
- ·君主与民族国家希望摆脱教廷控制

宗教改革前夕

宗教改革的探索尝试（14、15世纪）

不仅是教会生活，教会的教义也必须改革：

约翰·威克里夫（1320-1384）

约翰·胡司（1369-1415）：

- 约翰·威克里夫 (1320-1384)

威克里夫

威克里夫于公元**1320**年生在英国，受教于牛津大学，后来成为该校教授。

公元**1376**年，他开始批评圣职人员；

因为天主教会所用的圣经，是拉丁文写的，一般百姓无法阅读。为了使英国的基督徒能够自己读圣经，威克里夫将圣经译成英文，他也写了好些书。

威克里夫

他开始教导，基督的真教会并不是教宗及其可见的教士团，而是被预定得救之人的不可见的身体，这是他从希波的圣奥古斯丁的一个观点。虽然不可能确切知道谁被预定得救，但还是可以在每个人所结的果子中看到是否得救的证据，这似乎表明，教会的许多领袖实际上可能是被上帝摒弃而永世受罚的人。到了晚年，威克里夫宣称，教宗也可能是一个被上帝摒弃的人。

威克里夫于1384年死于中风。他在教会举行圣餐时去世，因此，他被安葬在教会。但是，康斯坦茨大公会议后来谴责了他，他的骸骨随后被掘出焚烧，骨灰也被扔进了斯威夫特河

- 约翰·胡司 (1369-1415)

胡司

他用大部分积蓄为他的罪购买了一张赎罪券。1402年被任命为伯利恒礼拜堂的传道人。

胡司

指责他们擅离职守和以人民为代价来谋取自己的财富。他对
买卖圣职的抨击直指教会的最高层

胡斯在二十年之前买过一张赎罪券，但是他现在认为，只有上帝才能赦罪，兜售只有上帝才能做的事，是在篡夺上帝的权力。这一次，胡斯还被流传在基督徒中的一种战争观激怒了：战争之所以是圣战，是因为它满足了教宗的野心。

被指控异端

他宣称：“我向全能、完全公义的耶稣基督上诉，他是**唯一的审判者**。我将我的事业交在他的手中，因为他会按照真理与公义审判每一个人，而不是按照虚假的见证和错误的会议。

宗教改革

经过一段时期后，告解制度有了新的发展。教会开始准许悔罪者，以偿付某种款项来代替苦刑或善功。教会则开出一张正式的声明书，宣告该悔罪者已藉付款方式，从刑罚中释放。这样一张公文，或「教皇票」（papalticket），被称为「赎罪券」。——宗教改革的直接导火索

马丁路德在威登堡教堂门口张贴的九十五条《关于赎罪券意义与效果之见解》

这九十五条即时而巨大的影响是：几乎停止了赎罪券的出售。

宗教改革

马丁路德生平

路德于1483年生于德国的艾斯勒本（Eisleben）。他的父母极其严厉，他一生都深受抑郁与焦虑的折磨，一些学者提出，这是他严苛的童年生活所导致的。

宗教改革

马丁路德生平

但是路德并不想成为律师，因此，他可能既没有顺从父亲的安排，也没有随从己愿，而是选择了修道

- 本该减轻路德罪恶感的补赎礼，实际上却加重了他的罪恶感，这令他绝望

- 最终，路德得出一个可怕的结论：他对上帝的感情并不是爱，而是恨！

- 路德意外地接到命令，做好准备去新建的维滕堡大学（University of Wittenberg）教授圣经——这并不是他所期待的。

- 1515年，路德开始讲授《罗马书》
- 他日思夜想，希望弄明白“上帝的义正在这福音上显明出来”与“义人必因信得生”之间的关系：经文先说“上帝的义正在这福音上显明出来”，然后断言“义人必因信得生”

- 路德在万圣节前夕发表了《九十五条论纲》，影响巨大，因此，1517年10月31日经常被说成是宗教改革开始的标志。

- 这位改教家被要求出席奥古斯丁修会将在海德堡（Heidelberg）召开的下一次例会。路德冒着生命危险来到了海德堡，因为有人希望将他定异端，并作为异端烧死。但是，他惊讶地发现，奥古斯丁修会的许多同道支持他的教义，一些更年轻的同道甚至热衷于他的教义

- 1520 路德写了三篇论文 发展路德宗神学
- June 15, 1520 教皇发出谕令 教皇命令路德60天内悔改顺服，不然就逐出教会。路德当众撕毁了谕令。
- 《这是我的立场》

宗教改革

改教运动指教会的改革，就是将教会的各层面——教义、行政、崇拜与生活等层面加以改善，使它更完美。

改教运动的基本观念：

- 主张回到使徒教会形态
- 强调信徒皆祭司
- 教会是信徒的集合，而不是圣品人员的阶级组织
- 强调圣经是信仰与生活的最高权威

宗教改革

许多重大改革被逐步地带进教会：教皇制被弃绝；圣职人员和平信徒之间的差别也被摒除。

路德宣称：「所有信徒都是祭司；圣礼只有两个，而非七个；圣礼不是得救的必要条件。」

就这样，路德敲响了罗马天主教体系的丧钟，他折断了数世纪来罗马加给信徒的重轭，而恢复了基督徒的自由。他们不再向圣徒及马利亚祷告，也弃绝了拜像。拜遗物、朝圣、宗教游行、圣水、外表禁欲、修道、为死人祈祷及相信炼狱等事。

宗教改革

- 瑞士——慈运理 (1484-1531)
- 第一位改革宗神学家
- 约翰加尔文
- 最伟大的改革宗神学家

慈运理

- 于1484年1月生于瑞士的一个小村庄，他比路德晚出生不到两个月
- 他在那里讲道，抨击当时的一些观念，如朝圣有利于得救；
- 改革并不是路德改革的直接结果，而是平行于德国的改革，并很快就与之建立了联系。

- 他的领导下，苏黎世教会很快发生了改变。平信徒可以领受
- “两种”圣餐—饼和杯。许多神父以及从前的修士都结婚了。
- 不分社会阶级的普通公共教育成为标准教育。许多人主动向瑞士其他州宣传他的思想。

加尔文

- 加尔文于1509年7月10日生于法国小镇努瓦永（Noyon）。在此之前，路德已经开始了他在维滕堡大学的首度授课。加尔文的父亲是努瓦永的新兴中产阶级，他是主教的秘书。

- 加尔文与路德不同，他很少写下自己的内心活动。或许是受到身边一些人文主义者的影响

- 加尔文感到，上帝对他的呼召是研究和写作。他并不希望成为一位宗教改革领袖，而是希望平静地生活，在这样的生活中研究圣经，为他的信仰著述。
- 第一版《基督教要义》于1536年在巴塞尔出版，

基督教

1054年

东正教会

拉丁教会

1517年

新教

天主教

路德宗 (信义宗)

改革宗 (长老宗)

圣公会 (安立甘宗)

- 圣公会
- 清教徒

二、从欧洲直到地极

非洲

19世纪后期基督徒分为两类：欧洲移民和当地非洲居民
本土循道会

20世纪末一跃成为多数人宗教

1900年，约1000万

1970年，约1.4亿

2000年，约4亿（2000年非洲总人口才8亿）

较强的灵恩色彩

南太平洋

基督教传入澳大利亚是在**1788**年。它传入的背景并不是令人愉快的。

当时英国人将囚犯运送到位于澳洲的流放地，这个流放地在该地正在被建立起来。在最后一刻，威伯福斯说服了英国舰队的长官，让其同意派一名随船牧师一同前往。

1788年1月18日，由菲利普船长率领的一支有**6艘船**的船队共**1530人**抵达澳大利亚的植物园湾，当中有**736名囚犯**。八天后的**1788年1月26日**，他们正式在澳大利亚杰克逊港建立起第一个英国殖民区，这个地方后来人口不断增长而成为澳大利亚的第一大城市悉尼，这个名字是为了纪念当时的英国内政大臣悉尼。每年的**1月26日**后来成为了澳大利亚的国庆日。

东南亚和东亚

1521年，“菲律宾”群岛被麦哲伦发现，成为西班牙殖民地
日本，最早的宣教士是耶稣会沙勿略，基督教是舶来品
中国

鸦片战争，戴德生，义和团运动，1911中华民国，基督教是西方的
现代中国基督教三个主要特点：

- 1) 1951年建立的三自爱国教会属于“官方”教会。
- 2) 天主教。两支：一支独立于梵蒂冈，另一支仍与梵蒂冈有联系
- 3) 家庭教会是最重要的基督教运动。

朝鲜半岛

18世纪后期，小型天主教社群由北京引入

后来，美国宣教士抵达，建立重要的医疗和教育

20世纪初，基督徒比例1%

2000年，韩国中央情报局公布5000万人中，49%基督徒，47%佛教徒

原因：1910年，朝鲜半岛被日本吞并，在其统治下受压迫，敌人是日本，而不是西方国家。1911年爆发反对日本的民众反抗，在因暴动受审的123人中，有98人是基督徒（当时基督徒比例1%）。

1950年6月25日，爆发朝鲜战争

分裂：共产主义的北方—朝鲜，民主化的南方—韩国

朝鲜战争末期，基督教宣教机构积极参与救援工作

20世纪60年代后，韩国教会迅速发展

新1957年，80万

天1957年，28.5万

教：1968年，187.3万

主：1968年，75.1万

徒1978年，529.4万

教1986年，114.4万